

有你负重前行 所以岁月静好

——追记因公牺牲的矿工路公安分局案侦大队大队长兰军

□本报记者王春霞

“纯手工制作，真酸爽啊！在深圳缺的觉，还得回河南补（哭脸，哭脸）。”4月26日清晨6点多，平顶山市公安局矿工路分局案侦大队民警刘亚磊在微信朋友圈调侃自己，配图是一份讯问笔录的题头。

他所说的“纯手工制作”，指的就是这份手写的讯问笔录，讯问时间是2020年4月26日3时15分至6时10分，地点在广东省深圳市。

当夜，和刘亚磊一起讯问嫌疑人的是该局案侦大队大队长兰军。当刘亚磊写下这行话的时候，怎么也没想到，带他一起奔赴深圳连续奋战数天的兰军，会在第二天早上再也没有醒来。这位从事公安工作24年的民警，把自己的一生奉献给了他挚爱的刑侦事业，生命定格在53岁。

消息传回平顶山，矿工路分局乃至整个平顶山警界一片悲咽。

“他用自己的人格魅力，让大家敬重和信服。跟他共过事的人，都留下了美好的回忆。”一位民警的评价诠释了同事们对他的哀悼与不舍。



兰军(右二)参加疫情防控做流调时的照片(矿工路分局供图)

奔赴深圳连续办案数天，他再也没有醒来

昨天上午10点多，记者与远在深圳的刘亚磊联系时，他正陪着兰军的妻子等人在办理死亡证明等相关手续，电话那端的声音里透着悲伤与疲惫。

为了调查市民田女士被骗100万元的案件，4月23日下午4点，兰军和刘亚磊开车前往广东东莞和深圳追查嫌疑人的下落。他们轮换着开车，夜里仅在服务区休息了3个小时，于24日中午到达东莞，随后立即展开调查。

他们从4月25日早上7点一直忙至26日凌晨1点多，才在当地警方的配合下在深圳

将嫌疑人抓获。接着两人便开始审讯，兰军主讯，刘亚磊做笔录，俩人一夜没合眼。26日白天继续调查嫌疑人供述的相关人员，又忙活至26日深夜才入睡。

“两天一夜没有合眼了，我想让兰队多睡一会儿，没想到……”4月27日上午9点，刘亚磊电话联系不上兰军，敲门也无应答，遂叫来服务员打开兰军的房门。看到大队长平躺在床上，脸部有点僵硬，刘亚磊心里猛地咯噔一下。他急忙拨打了120、110，但是随后赶到的医护人员表示已无能为力。

“他平时血压比较高，这几天只顾忙，降压药有时也忘了吃……”刘亚磊悲伤地说。

4月27日上午11点多，兰军的弟弟兰勇接到哥哥突然离世的消息时，正陪护年近八旬、身患多种疾病的老父亲在郑州住院。兰勇也是一名警察，担任舞钢市枣林乡派出所所长。他悲痛地说：“我哥干的是刑侦，经常出差……他上个星期来看过父亲一次。”

4月27日下午，兰军的父亲做了手术。兰勇说，父母年纪大了，暂时还没敢把哥哥离世的消息告诉他们，怕他们承受不了。

众人追忆

“他是拼命三郎，案件不拿下，觉都睡不着”

兰军的办公室里整洁有序，办公桌上摆放着一本厚厚的工作笔记，上面的字迹整齐流畅。

工作日志最后一页记录到4月22日，内容是“市局命案队王春阳来队讲命案积案督导”，满页纸记得具体而详细，最后一句是“此项任务需本月29日前完成”。这是他出差前一天开的最后一个会。

矿工路分局综合室主任赵红勋说，兰军性格开朗，说话时还爱用肢体语言，永远是一副精力充沛的样子。他总是把工作安排得井井有条，每次领导交给他工作，他总回答“好，不用再管了”。

在平煤神马集团保卫部工作的孙玉泰和生伟，是兰军以前的老同事。两人忆起1997年一次惊险的办案经历。当时，兰军还在矿区公安处工作，矿区发生了一起价值数万元的矿灯盗窃案。

孙玉泰说，兰军带着他俩在八矿附近蹲点守候了一个礼拜，抓捕时，人高马大又练过武术的嫌疑人从路边小店抄起一把菜刀拒捕。兰军冲上去一把扭住了嫌疑人持刀的胳膊，最终3个人扭打近半个小时，才合力将嫌疑人制伏。

生伟说：“我们在一起共事多年，朝夕相处，他是为了破案不要命、工作起来不顾身体的人。”

矿工路分局社区大队教导员王全智说，兰军担任社区大队大队长时，总是身先士卒。2012年9月，在办

理一起洗煤厂偷煤案时，兰军带队凌晨4点就去蹲点抓捕，一次抓了20多人，带回来他亲自参与审讯，连续奋战数天。“他是拼命三郎，案件不拿下，觉都睡不着。”

碰见难处他就上，碰见荣誉他就让。兰军带队蹲守两次，破获了全市第一起技术性开锁盗窃案，抓获两名嫌疑人后又亲自审讯。“这个案子他出力最大，可报功时他坚持不报自己。”王全智说。

矿工路分局综合室负责信访工作的女民警郝婧得知兰军出事的消息后，难过得哭了一场，老想着：“他的小女儿只有9岁，以后可咋办呀？”

兰军在局里是出了名的老爸爸。前些年，他离异后曾一个人带着小女儿生活，照顾小女儿的生活起居。有时候忙到忘了接女儿放学，有时加班就把女儿带到办公室写作业，但他对女儿特别有耐心。

矿工路分局综合室副主任张建华曾在城北分局做兰军的下属多年。他说：“兰队攻坚能力很强，遇到困难啃的骨头，总是冲锋在前。有他在就会给大家传递一种力量，给大家心理上的支撑。”有一次，兰军率队蹲守一个吸毒窝点，一次就抓回来17名吸毒人员。他们连续作战询问，直至询问结束，兰军才去休息。

“他用自己的人格魅力，让大家敬重和信服。跟他共过事的人，都留下了美好的回忆。”张建华如此评价兰军。

噩耗传来

一心扑在工作上，同队战友夸他是个“好班长”

“这次出差他可以派别人去的，可因为人手少，别人抽不开身，他亲自去了。”矿工路分局案侦大队教导员刘成武说，“他从来不把自己的身体当回事，平时就有高血压，这次去仅带了3天的药。”

疫情期间，兰军被抽调到防控一线负责流调工作。他带领6个流调小组配合新华区疾控部门及各镇有效流调密接人员1448人，核查人员身份信息423条。

刘成武说，兰军曾打算等疫情结束后，请弟兄们一起吃个饭，现在这个承诺永远无法兑现了。

在流调工作最紧张的时刻，兰军的岳父病重住进了ICU，后于2月26日离世，其间，兰军一直在一线参加疫情防控无法回家。他在一份材料中曾谈及此事，称“自从疫情防控工

作开始再无见面，无法陪伴，至今深感内疚”。

刘成武说，兰军一心扑在工作上，去年他的父亲摔断肋骨，在市第一人民医院住院，他仅请过半天假去看望。“兰军20多岁就开始干刑侦，熬夜加班是家常便饭，他把自己的一生都献给了刑侦事业。”

刘成武与兰军在一个队工作了3年，刘成武评价兰军：“他是一个好人，一个好老大哥，一个好班长。”说出这句话的时候，刘成武鼻子一酸，禁不住落下泪来。

案侦大队副大队长何进军依然记得，几年前他和兰军一起驱车去福建解救被拐少女的情景。“我们出差一般是周五下午连夜出发，周一上午8点赶到办案地点，驾车前往也是为了到当地方便办案。路上我们俩轮换着开

车，到了当地又是抓捕、审讯连轴转。那一次，在当地警方配合下，我们解救了十多名少女。”

“连轴转，休息不好，精神压力大，吃饭不论点，这样长期高负荷运转，身体透支严重。”何进军痛心地说，他都50多岁了，实在是太累了。

贺广科是案侦大队的骨干民警，跟着兰军一起出差办过不少案件。“前年办理偷车案，我们奔赴各地抓嫌疑人，追回4辆被盗汽车；去年办理虚开增值税发票案，我们一起跑到安徽、江苏、陕西等地抓捕……他总是亲力亲为，冲在最前面。”这名40多岁的老民警悲痛难抑，说不下去了，张大嘴哭出了声。好一会儿，他才平复了心情，坚定地说：“兰队突然走了，工作我们还要坚持干下去，还要干得更好。”

悲痛难抑